

第六章 教育科技

第一节 专业培训

1959年以前,培养广播干部的方式主要是在工作中边做边学和自办训练班。

1959年,为适应公社化广播网发展的需要,自己出师资,编教材,举办了2期广播干部训练班。教材内容是按照实际需要编排的,既有技术又有业务,培训出来的干部最能适应当时基层广播站的需要。

1960年开办了两期训练班,3月开办了编、播人员训练班,8月举办了第二期机务人员训练班,时间均为10天。

1961年,遵照中央提出的“八字”方针,根据省局、市委的指示精神,针对景德镇市广播事业的具体情况,大力整顿城乡广播网,对没有条件架设广播专线的地区,进行了调查研究,调整了喇叭。为了使全市农村都能听到广播,在电台发射能力不强及当时农村断电的情况下,从11月1日起恢复了利用电话线对农村广播。在12月2~16日,开办了一次广播人员短期训练班,来自公社、垦殖场、厂矿、企业广播站29名编、播、机务人员,经过半个月的学习,掌握了一定的编、播业务和技术知识。

1962年,对基层广播人员,采取经常辅导与突出培训的方法。所谓经常辅导,主要是电台的机务、编播人员下乡、下厂工作时,向其传授技术,给予业务指导。经常召集基层广播人员会议,汇报情况,交流经验,反映问题,帮助解决;所谓突出培训,主要是开办短期训练班。这种训练班每年冬季都办,训练内容丰富,理论联系实际,互教互学。

1964年6月,各公社(场)抽调1~2名电话、广播专职机线员,由市邮局和广播站集中短期训练,为全面整顿恢复广播网准备技术力量。

1965年,广播站经常召开基层广播人员业务学习会,又通过举办训练班,集中进行培训,有时还个别传授技术。

1977年,加强市区有线管理组本身业务学习的同时,对全市厂矿、企业基层单位广播站的线路维修员及广播员进行业务轮训,提高了他们维修操作能力。

1979年,针对农村通讯队伍薄弱,广播稿件少的情况,分别在东区、西区举办了两期农村通讯员学习班,培训出60多名社场通讯员骨干,使农村稿件数量逐渐增多,质量有所提高。城市也举办了一期通讯员学习班,采取讲课、辅导等各种措施,提高通讯员的政策水平和写作技巧。